海德堡要理问答第84问讲解

天国钥匙之神圣福音的宣讲

阅读经文:太16:13-19;来12:4-11

教义选读: 要理问答第 84 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:我们今天下午要继续来学习有关于天国钥匙这方面的真理。在上个主日我们通过要理问答 83 问的讲解知道,天国钥匙是一种比喻性的说法,是指向耶稣基督赐给教会以至于教会可以拥有的开关天国大门的权柄。"天国钥匙"这一比喻是非常形像而具体的将教会所拥有的开关天国大门的权柄给启示出来了,正如钥匙是用来开门和关门的,那么"天国钥匙"就是开关天国大门的。

而且,要理问答 83 问根据圣经告诉我们,天国钥匙主要有两把,那就是神圣福音的宣讲和教会纪律的实施: "83 问:什么是天国的钥匙?答:就是神圣福音的宣讲和教会的纪律,借此两者,天国向信者开放,向不信者关闭。"

所以,紧接着要理问答在 84 问和 85 问就分别宣告了这两把钥匙是如何实施开关天国大门的功用的。 我们今天下午先来学习要理问答的 84 问。让我们再次来看要理问答第 84 问的内容:

84 问:天国是如何藉着神圣福音的宣讲开放或关闭的呢?

答:基督是这样吩咐的:当教会宜讲并公开作见证说,因着基督的功德,神已经真正赦免了每一个信徒所有的罪时,天国就向凡凭真信心接受这福音应许的人敞开;当教会宜讲并公开作见证说,神的忿怒和永远的定罪加在一切不信的和假冒为善的人身上时,天国就向所有不悔改的人关闭。根据这福音的见证,神会在今生和来世施行审判。

弟兄姊妹们,要理问答 84 问告诉我们天国的这第一把钥匙,也就是神圣福音的宣讲是如何开关天国的大门的。所以我给这一问答总结的主题就是:**天国的第一把钥匙——神圣福音的宣讲**。我要从以下两方面和大家来分享:

- 一、福音的宣讲也是神管教的方式
- 二、福音的宣讲包含了开门和关门

一、福音的宣讲也是神管教的方式

弟兄姊妹们,可能你们会有疑问,福音的宣讲和神的管教有什么关系呢?为什么我要说福音的宣讲也是神管教的方式呢?"**管教**"这个词在我们中文和合本圣经中一共出现了 26 次,15 次出现在旧约圣经,11 次出现在新约圣经;而希伯来书 12:4-11 中,"**管教**"这个词就出现了 10 次,这也是为什么我会带领

大家在开始的阅读经文中要读这一段经文的原因。

弟兄姊妹们,虽然中文的"**管**教"在这段经文中出现了 10 次,但是原文却是有三个不同的字,意思也是不一样的。第 5、7a、8b、11 节的"**管**教",原文是指通过指导、训练和纠正错误来培育孩子。而第 6、7b、8a、10 节里的"**管**教",原文是指教育、练习和包含鞭打的管教。而第 9 节的"**管**教",原文在新约中只出现两次,是指老师和指导者。

为什么我要在这里把"**管**教"的原文意思给大家列出来呢?因为我们一般的理解,"**管**教"就是针对犯罪或犯错误而进行的责打和训戒;但事实上,圣经对于管教却有更丰富的含义,不单是指针对犯罪或犯错误而进行责打和训戒,也是指借着一些方式或手段来训练或纠正错误来帮助孩子成长。这样,我们根据这里的上下文就可以知道,希伯来书的作者在此将受书人所受的逼迫也视为神对他们的"**管**教"——训练,为的是要使他们成长。因为通过受逼迫,神的儿女可以更加依赖神。

当然,作者在这里也指出,人在受管教之下可能会出现两种负面反应:第一,"轻看",由于不知道神的管教是以负面的形式出现,所以很多时候不在乎神的管教;第二,"灰心",当受到神的管教时,有人可能会认为神已离弃自己而灰心或绝望。但作者特别提醒当时的基督徒,"不可轻看","不可灰心"。为什么呢?"因为主所爱的,祂必管教,又鞭打凡所收纳的儿子。"【6】意思就是他们所受的管教,正是父神对他们的爱。

亲爱的弟兄姊妹们,看到没有?"**管教**"是神出于自己的爱而对属祂的人进行训练、督责、指导和教育,甚至也包括了责打。而且,我要提醒大家,"**管教**"这个词的英文和"纪律"的英文是同一个词,都为 discipline ,根据具体情形不同在中文中分别译为"**管教**"和"**纪律**",有时也译为"**训诲**"。所以,要理问答 85 问中提到的天国第二把钥匙——教会纪律中的"纪律"这个词,其实就是指向"**管教**"。

说到教会纪律,我们可能马上会想到长老探访或教会公开宣告,随后可能还会把人开除出教会;我们会想到与罪争战的严厉措施;我们也知道这样的事情在教会中并不常见,只有个别教会成员才会受到这种纪律处分。但是,我们必须知道,真正意义上的教会纪律,早在教会议会介入之前很久就开始了。最初的纪律(管教)是指来自神的话语和讲道的教导。这一管教影响的不仅仅是一部分成员,而是周复一周地触动教会所有成员的心。

另外,当我们想到英文的"纪律"这个词又是源于动词的"教导"或"指教"时,这一点就更明白了。 再想想与之相关的词"门徒",这个名词指处在学习过程中的人。基督升天之前,颁布了以下使命给使徒: "所以,你们要去,使万民作我的门徒……凡我所吩咐你们的,都教训他们遵守。"

由此可见,**天国的第一把钥匙其实是福音的宣讲。**圣灵是藉着福音的宣讲而让基督的圣言在教会中施行纪律和管教的。全体会众都要服于神大能的话语之下,整个教会都是藉着这圣言建立、形成的,同时也受它的引导和治理。

正如使徒保罗告诉我们的,圣经是神所默示的,具有"**教训、督责、使人归正、教导人学义**"的功用 【提后 3: 16-17】;那么,当教会奉神的名宣讲圣道的时候,就是在发挥圣经(圣道)的功用,因此我们 看到,福音的宣讲(即讲道)也是神管教(训练和督责)我们的方式,而且这是针对教会的全体会众的, 不是针对个别的人的。

那么,福音的宣讲又是如何向人开关天国的大门的呢?我们来看第二点:

二、福音的宣讲包含了开门和关门

亲爱的弟兄姊妹们,谈到福音的宣讲,也就是讲道,我觉得需要先提醒大家,今天很多教会中的"**讲 道**",根本就不是在讲道。为什么这样说呢?因为讲道是指向神圣福音的宣讲,是宣讲神的圣道;而今天 有很多传道人,他们在讲台上所讲的,不是圣道,而是自己的经历、看法和观点。他们可能开始的时候会 阅读一段经文,然后就开始了他们的所谓讲道,就是讲自己的经历,讲自己主观性的看法和观点,却不是 圣经经文真正的意思。所以,这根本就不是讲道。

还有,有些传道人虽然是在讲圣经中的内容,但是他们并没有宣讲福音,而是在讲律法,讲道德榜样。 他们虽然讲到了圣经中的人物,甚至提到了主耶稣基督,但是他们只告诉人应该效法这些古圣先贤的榜样, 却没有给人指明真正通往神那里的路,也没有给人遵行神律法的动力。这样的"讲道",充其量只是道德 说教,并不是真正的讲道。真正的讲道是传讲神圣的福音,是传讲耶稣基督的所做和所是。基督的所做和 所是给我们带来救恩和盼望,也给我们带来属灵生命的更新和动力。

在我们改革宗教会的敬拜手册有关于牧师的职责中所列出来的第一项就是牧师对圣道的宣讲: "牧师必须对会众宣讲神全部的旨意,按照使徒保罗的吩咐宣讲神的话语:我在神面前,并在将来审判活人死人的基督耶稣面前,凭着祂的显现和祂的国度嘱咐你:务要传道!无论得时不得时,总要专心,并用百般的忍耐,各样的教训,责备人,警戒人,劝勉人(提后 4:1-2)。他要以使徒保罗为榜样,在众人面前和各人家里履行这一职责;他要将一切谬误邪说显明给会众,让他们知道那是黑暗势力的徒劳,同时劝勉他们作光明之子;他要向教会中的少年人和神呼召的其他人教授圣经,因为圣经能使他们因信耶稣基督而有得救的智慧。牧师的职责还包括探访教会成员,安慰病人和悲痛的人。藉着安慰和劝诫,他须呼召全体会众仰望在基督耶稣里的救赎。"

弟兄姊妹们,我们从牧师宣讲圣道的这一职责就可以知道牧师的主要任务是什么了。说到底,他是圣灵赐给教会的纪律官,每个主日都须教导会众行走在主的正路上。他必须宣讲圣言,并用圣言这把钥匙开启和关闭天国的门。每次讲道都是一次检验:这把钥匙使用得正确吗?人们有没有得到圣言的训诲呢?换句话说,牧师有没有教导会众行走在主的正路上呢?

把讲道看作是天国钥匙的做法对牧师提出了一定的要求,清楚地指出,牧师不可以带着自己的观点走

上讲台,而只能传讲神的圣言。倘若他要加进自己的观点,就必须澄清,这只不过是个人的观点,因为只有神的话才有约束力!

这一点也说明,讲道必须明确、清晰,因为神的圣言本身是无误、清晰的。牧师必须始终用真诚严肃的声音和迫切的呼吁进行传讲。《要理问答》指出,讲道是"**向每一个信徒宣讲,并公开作见证**"。请注意这些措辞。"宣讲"的意思是:带着权柄和能力阐明:"公开作见证"的意思是:公开为真理做证,并且带着确信和权柄。讲道必须清楚明白、直截了当。

听完道后不应该有人问,"牧师说的是什么?"每个人都应该听到了清楚明白、准确无误的声音。值得注意的是,我们在使徒行传中常常看到,门徒们放胆传道。这并不表示他们是好斗、自大之人,而是指他们坦然无惧,带着确信宣讲福音。

弟兄姊妹们,这种勇敢无畏是非常重要的,因为牧师也不过是人,福音也是与他们的肉体为敌的;他们也会为软弱所胜,也会疑惑,也会惧怕直言不讳的讲道可能会带来不良后果。受人爱戴和尊敬是人类的基本愿望,所以牧师有时也会受到试探,想宣讲温和的信息,想对一些事避而不谈。在讲道中始终保持当有的平衡并不是一件容易的事。

所以《要理问答》在谈到圣言的训诲时向我们指出,讲道必须保持平衡。这一点是大有益处的。讲道 既是开门,也是关门:福音之门向信者开启,向不信者关闭。讲道必须、也的确包含这两个因素。讲道过 去是,现在仍然是硬币的两个面,或者如圣经所言,是两刃的利剑。讲道既能安慰人,同时也警告人。

我们甚至可以说,安慰在先。第一把钥匙——福音的宣讲,首先是敞开天国的大门。每篇讲道首先要传递的信息都是:我们因信基督而称义,基督为我们一切的罪被钉死在十字架上。这无疑是基督圣言的训诲。每个主日的讲道都劝勉我们相信这一教导;信心须常常得坚固;每个主日,牧师都对你说:你的罪真的被赦免了,这恩惠是给你的,只要凭真信心接受就可以了。

亲爱的弟兄姊妹们,这对那些为自己的罪忧伤痛悔的心灵是极其宝贵的安慰!凡是真正的基督徒,真心信靠耶稣基督的人都不得不面对一个重要的事实,那就是我们仍然常常被罪所压伤:我们常常屡次犯同样的罪,我们虽然努力要过圣洁的生活,但是我们习惯了犯罪的肉体又常常将我们拉入罪的淤泥之中,使我们不得逃脱。这一事实常常会令每一个真心愿意悔改的基督徒心灵忧伤难过,甚至极其痛苦和绝望。但是,当我们主日来到教会,来到神的面前,聆听到牧师借着福音所宣告的赦罪之恩的时候,我们心中罪的重担就可以脱落,因为神在耶稣基督的救恩中为我们所预备的赦罪之恩是极其浩大的,无论我们犯了多少的罪,无论我们犯了多么严重的罪,也无论我们多少次重复犯同样的罪,只要我们愿意向神认罪,神就要在耶稣基督的宝血中洁净我们所有的罪,就要在耶稣基督里收纳我们,就要因着耶稣基督所成就的义而称我们为义!这难道不是极其宝贵的安慰吗?

弟兄姊妹们,福音的宣讲,罪人信靠基督就得称义的这一宣告,只要你接受就可以活着;反之,拒绝

接受之人已经死了。对此,《要理问答》还加入了其他要点: "**当教会宣讲并公开作见证说,神的忿怒和永远的定罪加在一切不信的和假冒为善的人身上时,天国就向所有不悔改的人关闭。**"你看到这个句子的表达有多么精妙了吗?神的忿怒不是临到不信之人和假冒为善的人身上,神的忿怒已经在他们身上了,而且会留在那里,就是说,只要他们不悔改,神的忿怒就会一直随着他们。

弟兄姊妹们,这是所有讲道的精髓与核心。**世上有两条路:一条是窄路,一条是宽路;相信基督就会得救,拒绝基督就会被定罪。**这个信息被反复地宣讲,天国的钥匙因而得到了应用。这一简单明了的信息是给在座的每一个人的,任何人都不能逃脱其大能和影响。

当然,有很多其他信息也需要宣讲。主耶稣基督曾经亲口说过,牧者要根据圣经讲解新事旧事。一生之久的讲道也不能穷尽神圣言的深刻和丰富,会众每个主日都期待从牧者那里听到扎实可靠的内容。但不管每个主日的讲道内容有何不同,其核心都一样,就是基督为罪人被钉十字架,相信祂就会得救,天国就向你敞开;拒绝祂就会继续留在被定罪之中,天国就向你关闭。我们自己是全然软弱的,而撒但又非常强大,所以我们每个主日都必须反复聆听这信息,每天都需要福音的安慰和劝诫。

弟兄姊妹们,圣言的管教,也就是传讲福音,是教会首先要做的。不管是个人还是全体会众,我们都是被同一圣言所感的,都处于同一位圣灵的管教之下。我们必须认识到:我们在教会中聆听讲道、参加敬拜时,会做出重大决定,而长期远离教会则可能使我们做出相反的决定。要求我们做出决定的是神,祂也用祂的圣言促使我们做出决定。诚如一位牧师所说的:"不参加主日敬拜和向罪妥协这两者之间的关系是十分紧密的。如果你不坚持在每个主日去教会听道,让神的圣言临到你、感动你,那么你就不能指望在接下来的一周中结出果子;如果你切断了自己与那赐人光明和生命的源头之间的连接,那么你就会渐渐枯死。"可见,神圣福音的宣讲和我们基督徒的属灵生命之间是密切相关的。

弟兄姊妹们,福音的宣讲这把钥匙实在是强有力的武器。希伯来书第 4 章说,人们必须以乐意的心接受福音,也就是好消息、救恩的信息,否则要受更重的刑罚。圣经常常说,今天你们若听到神的话,就不可硬着心。神的道要么使人得自由,要么定人的罪,因为我们看到,神的道是"活泼的,是有功效的,比一切两刃的剑更快,甚至魂与灵、骨节与骨髓,都能刺入、剖开,连心中的思念和主意都能辨明"【来4:12】。

是的,神的道能刺透人心,要么使你得安息、与神和好,要么使你更加刚硬、得不着平安,以至随从 世俗。圣言的训诲是有能力、有功效的,远远超过牧者的测度和理解。牧师有时候也会怀疑,是否所有的 讲道都真的有效呢?但《要理问答》说,"根据这福音的见证,神会在今生和来世施行审判。"也就是说, 无论听道的人对福音是怎样的态度,相信或者拒绝,都绝不会影响福音发挥它的功效,因为福音本身就是 "两刃的剑",就具有两面性,不仅是赦免接受福音之人的罪,也是要审判拒绝福音之人的罪。

让我们记得,神的道绝不会无功而返,正如耶和华神在旧约借着先知以赛亚所宣告的: "雨雪从天而

降,并不返回,却滋润地土,使地上发芽结实,使撒种的有种,使要吃的有粮。我口所出的话也必如此,决不徒然返回,却要成就我所喜悦的,在我发它去成就(注:"发它去成就"或作"所命定的")事上必然亨通。"【赛 55: 10-11】

亲爱的弟兄姊妹们,天国的第一把钥匙,神圣福音的宣讲具有开关天国大门的功用,或者说,天堂之门就是根据福音的公开宣讲或开或关,也就是基督对彼得所应许的"释放"和"捆绑"【太 16: 19】,这是何等严肃的事情。通过福音的传讲,许多人的罪会得到赦免,但是也会有许多人被定罪。这圣言的钥匙,圣灵的管教,每次被正确地使用时,天国的门都的确会向一些人敞开,向另外一些人关闭。它使人的心思意念在神面前都是赤露敞开的。惟愿我们每一位弟兄姊妹都有一颗向神的道柔软的肉心,借着领受福音的应许,我们一直都在天国的门内,享受天国丰盛的供应和福乐。阿们!

思考问题:

- 1、为什么说福音的宣讲也是神管教的一种方式呢?管教这个词在圣经中有哪些含义?管教和纪律又是怎样的关系?
- 2、谈到教会纪律,我们首先会想到的是什么?事实上教会纪律是从什么时候开始的?为什么是这样的呢?
- 3、天国的第一把钥匙是什么? 从中你看到牧师的首要责任是什么? 牧师在宣讲神道的时候应该怎样行? 会众要怎样看待牧师的讲道?
 - 4、当牧师的讲道中有警戒和责备的时候,会众要怎样对待呢?可不可以认为牧师是在有意针对我?
 - 5、牧师在传讲神话语的时候面临的最大挑战是什么?因此我们要怎样对待牧师并为牧师代祷?

WZ

2022年6月12日